



中国自由式滑雪获 10 个小项 共 20 个冬奥会参赛名额

# 空中技巧和 U 型场地是冲金点



北京冬奥会资格积分赛日前全部结束，各项目冬奥参赛资格基本分配完毕，接下来还需等待各个国家和地区奥委会确认名单及有可能出现的放弃参赛资格等情况，所以未来一段时间，冬奥参赛资格分配可能还会出现小范围变化。其中，在自由式滑雪大项上，中国队目前已经确定获得 10 个小项共 20 个参赛名额，分别是男子空中技巧 4 人、女子空中技巧 3 人、空中技巧混合团体名额、男子雪上技巧 1 人、女子雪上技巧 1 人、男子 U 型场地 3 人、女子 U 型场地 4 人、女子坡面障碍技巧及大跳台 2 人、女子障碍追逐 1 人。

## 空中技巧混团最稳

历史上，中国获得的唯一一枚冬奥会雪上项目金牌就来自于自由式滑雪空中技巧——韩晓鹏在 2006 年都灵冬奥会上获得男子自由式滑雪空中技巧金牌。北京冬奥会上，空中技巧仍是我最有竞争力的传统优势项目。本赛季包括徐梦桃、齐广璞在内的几位老将在芬兰鲁卡的两站世界杯比赛中斩获 4 金 5 银 2 铜，赛季开局

表现惊艳。包括孙佳旭、杨龙啸在内的年轻队员也在之后的世界杯分站赛中斩获 1 金 2 银 1 铜，发挥同样亮眼。其中在本赛季仅设两次的世界杯混合团体赛中，中国队全部夺冠，两次夺金成绩比亚军高出近 20 分。

目前，根据国际雪联官网发布的信息，中国队在空中技巧项目上取得 4 男 3 女共 7 个冬奥名额，分别是男队孙佳旭、贾宗洋、杨龙啸、齐广璞，女队徐梦桃、孔凡钰、邵琪。

在世界格局方面，澳大利亚老将皮尔·劳拉本赛季拿到 1 金 2 亚，其中在世界杯美国鹿谷站比赛中成功挑战了难度系数达 4.293 的高难度动作，最后以 118.05 分的超高分夺冠，她是中国女队的最大对手。男队方面，俄罗斯名将布洛夫·马克西姆本赛季依旧稳定，独取四冠。他是上赛季世界杯总冠军和两次世锦赛冠军得主，个人实力超群。中国男选手想与他竞争冬奥会金牌，必须拿出超常规

的表现。

## U 型场地方面，

中国队拿下 4 女 3 男共 7 个名额，分别是女队谷爱凌、张可欣、李方慧、吴梦，男队毛炳强、孙金博、王海卓。其中“天才少女”谷爱凌无疑是中国队最大的夺冠热门，她拿下了本赛季 U 型场地世界杯分站赛冠军，并豪取赛季总冠军。张可欣、李方慧两人在本赛季世界杯每站比赛中均闯入前八名，也具备冲击奖牌的实力。从本赛季的表现来看，中国男队尚无争夺奖牌的实力。

## 还有三个小项缺席

自由式滑雪共设 13 个小项，产生 13 枚金牌。中国队将缺席男子坡面障碍技巧和大跳台、男子障碍追逐 3 个小项。

因为有谷爱凌，中国队历史上首次参加的冬奥会女子坡面障碍技巧及大

跳台比赛有了冲金点。本赛季，谷爱凌在坡面障碍技巧和大跳台世界杯分站赛中分获 1 金 1 金。在北京冬奥会上，谷爱凌将参加 U 型场地、坡面障碍技巧和大跳台 3 个项目的争夺。此外，2004 年出生的杨硕瑞也拿到了该项目的冬奥参赛资格。遗憾的是，中国男选手未能获得坡面障碍技巧和大跳台的参赛资格。

雪上技巧项目，中国队获得 1 男 1 女共两个名额。根据国际雪联官网提供的信息，男队为赵洋，女队为李楠。女子障碍追逐项目上，中国队取得 1 个名额，参赛选手是冉鸿运，男队未能激活东道主名额。

(据新华网)

## 你不知道的冬奥事：

# 越野滑雪，为何被称作“雪上马拉松”？

新华社乌鲁木齐 1 月 20 日电 从无人机的视角望去，北京冬奥会张家口赛区国家越野滑雪中心如一条盘卧的银龙，静待此间即将展开的速度与毅力的角逐。作为冬奥传统比赛项目，被誉为“雪上马拉松”的越野滑雪有何特色？竞赛格局又将如何？

## “雪上马拉松”分量几何？

越野滑雪，顾名思义是借助滑雪用具，运用登山、滑降、转弯、滑行等基本技术，滑行于山丘雪原的运动项目。因为起源于北欧，越野滑雪又被称为北欧滑雪，是世界运动史上最古老的运动项目之一。

1924 年，越野滑雪被列入首届冬奥会比赛项目。时至今日，设有男子与女子项目，当中分为传统式、自由式、竞速、混合追逐以及接力赛，最先到达终点的则为优胜者。被称为“雪上马拉松”的越野滑雪与夏季奥运会中的马拉松因为比赛里程长，有相似之处；又因下设 12 个小项，也有不同。

作为冬奥会传统大项，越野滑雪的分量体现在金牌分布上。北京冬奥

会越野滑雪将产生 12 枚金牌，仅次于速度滑冰的 14 枚和自由式滑雪的 13 枚。

作为冬奥会传统大项，越野滑雪的分量也体现在竞赛日程上。根据赛程安排，北京冬奥会首金将诞生在越野滑雪女子双追逐项目中。作为冬奥会的一项惯例，越野滑雪男子 50 公里、女子 30 公里颁奖仪式在闭幕式上举行。

## 是技术比拼 也是科技较量

越野滑雪对运动员体力要求很高，终点冲刺竞争激烈，经常看到有人摔倒在地。但并不是每一次摔倒都是体力不支，它还会被用作撞线战术使用。

这是越野滑雪技术较量的一个缩影。从比赛出发方式看，分为间隔出发和集体出发，而传统技术、自由技术和不同距离、不同人数的组合构成了越野滑雪的项目群，比赛线路要求上坡、下坡和平地各约占三分之一。

在 2015—2016 年曾担任中国越野滑雪队主教练的米科·维尔塔宁表

示，越野滑雪运动员要取得好成绩有三个因素，一是体能，二是技术，三是雪具。

雪板打蜡是越野滑雪赛事、训练中的一项必要服务，可以帮助运动员在雪面滑行时获得适宜的摩擦阻力，从而节省体力、提升竞技水平、取得优异成绩。国家越野滑雪集训队副领队王岩介绍，以前去国外比赛，通常在赛场旁空地上支个摊来打蜡；在条件较好的场地，有集装箱作为临时打蜡房。

值得一提的是，本届冬奥会上，国产雪蜡车将首次投入使用，这辆长 20 多米的厢体卡车整车，涉及新能源动力、光伏发电、5G 等多项技术，具有绿色环保、智能化程度高、车体空间大等特点，车厢内的六个打蜡操作台，可供六名打蜡师同时为雪板打蜡。

首台国产雪蜡车的诞生，折射出我军冬季运动装备制造的新突破。“如今有了这台雪蜡车，打蜡师的工作环境大大改善，工作效率也大幅提升。”王岩说。

## 竞赛格局如何？

在越野滑雪赛场上，挪威主导了这

项运动——在历届冬奥会上一共斩获 121 枚奖牌，高出第二名瑞典 41 枚。

越野滑雪是中国队的弱项，从往届成绩来看和强队差距较大，特别是在个人项目上。2018 年，中国越野滑雪通过从自行车、马拉松、赛艇等项目跨界跨项选拔人才，组建起中国第一支越野滑雪国家集训队。

中国队的策略和田径短跑类似，以接力促单项，特别是寻求在女子项目上争取突破。2001 年出生的维吾尔族姑娘迪妮格尔·衣拉木江，在 2021 年 11 月进行的国际雪联积分赛温泉站的女子 5 项比赛中独得 3 项冠军，夺得女子积分冠军。

越野滑雪集训队已取得北京冬奥会全项目参赛资格。提到冬奥会上可能会出彩的项目时，中国越野滑雪集训队领队张蓓说，最让她感到自豪的是，过去参赛都比较困难的长距离项目，现在男子 50 公里和女子 30 公里都有参赛资格了。

“北京冬奥会上我们要创造越野滑雪新的历史，所以在每一次训练中，我们都力争要做到极致、不留遗憾。”张蓓说。

黎巴嫩奥委会主席：

# 北京冬奥会将给全世界带来希望和欢乐

新华社贝鲁特 1 月 19 日电 黎巴嫩奥委会主席布特罗斯·贾尔赫 19 日表示，黎巴嫩运动员热切期待赴中国参赛，黎方反对任何将体育运动政治化的企图，祝愿北京冬奥会圆满成功。

这是贾尔赫当日与中国驻黎巴嫩大使钱敏坚会见时做出的表态。双方就北京冬奥会筹备进展、疫情防控安

排、黎冬奥运动员备战情况等议题交换了意见。

贾尔赫高度赞赏中方为举办冬奥会付出的巨大努力，积极评价北京冬奥会的疫情防控措施。他强调，奥林匹克精神是全人类共同的精神财富，冬奥会是全球冰雪运动员向往的最高水平盛会。在疫情背景下，北京冬奥会将给全世界人民带来希望和欢乐。

钱敏坚表示，办好北京冬奥会、冬残奥会，是中方向国际社会作出的庄严承诺。还有不到 20 天，北京冬奥会即将拉开帷幕，各项筹备工作已基本就绪，进入冲刺阶段。中国将当好东道主，实施科学化精细化的防控举措，确保参与北京冬奥会、冬残奥会的所有人员健康安全，竭诚为包括黎巴嫩在内的世界各国奉献一届

精彩、非凡、卓越的奥运盛会，为世界注入更多团结、信心和力量。祝愿黎巴嫩运动员在北京冬奥会上取得好成绩。

据悉，黎巴嫩有 3 名滑雪运动员将参加北京冬奥会比赛，19 岁的埃利·陶克参加越野滑雪项目比赛，均为 21 岁的男选手塞萨尔·阿努克和女选手马诺·欧维斯将参加高山滑雪项目比赛。

## “冰丝带”超大跨度索网结构背后的科技力量

新华社杭州 1 月 20 日电 国家速滑馆“冰丝带”由 22 条晶莹的丝带造型曲面玻璃幕墙环绕，远观飘逸，近看宏伟。“冰丝带”的屋盖结构是超大跨度索网结构，跨度大、面积大、空间大，其建设施工与运维保障背后，中国团队贡献了重要的科技力量。

“所谓的索网结构，简单地说，就是一张由钢索编织而成的大网。这样一张大网‘扣’在国家速滑馆的上方，形成一个马鞍形双曲面屋顶。”浙江大学建筑工程学院教授罗尧治介绍，“冰丝带”屋盖结构由 49 对承重索和 30 对稳定索编织而成，长跨 198 米、短跨 124 米，“冰丝带”也是目前世界上跨度最大的单层双向正交马鞍形索网屋面体育馆。

由于一根索网就有几吨重，只有通过合理的张拉，才能织成一张网。在索网的施工过程中，采取了“先地面拼装、再整体提升”的工序，由于场地空间限制，铺在地面等待张拉的钢索需要微微拱起，倘若没有准确的数据支撑，谁也不能轻易下令弯折动辄几吨的钢索。

“国家速滑馆屋盖跨度大、钢索多、内力协调复杂，这要求结构必须实现高精度的建造。”浙江大学建筑工程学院教授邓华介绍，团队在浙大打造了一个缩小版的“冰丝带”模型，模拟索网结构的建造全过程，并验证结构的设计性能。

浙大团队基于大量的数值仿真结果和试验测试数据，在索网的整体提升过程中，通过不断调整索网的受力状态，实现了对索网形状的精准控制。为了更好摸清钢索状态，保障施工质量与安全，罗尧治团队在施工环节就安装上浙大自主开发的无线传感器，用以实时监测和力学分析。不仅在建设时发挥作用，在建成后，也依旧为“冰丝带”测量着“脉搏”与“心跳”。

“现代空间结构技术水平是一个国家建筑科技水平的重要标志。人们不断追求更大的建筑空间，也促使我们不断研究创新，来满足工程建设的重大需求。”浙江大学建筑工程学院董石麟院士说。

### 冬奥零距离 项目介绍 / 越野滑雪 /

**项目概要**

越野滑雪是以 **滑雪板** 和 **滑雪杖** 为工具，滑行于山丘雪原的运动项目。赛道道路中的上坡、平地、下坡比例分别为 **1/3**，选手需要使用 **传统式** 或 **自由式** 滑雪技巧进行比赛。

BEIJING 2022  
Cross-country skiing

**01 男子项目**

- 双追逐
- 个人短距离
- 15公里
- 4×10公里接力
- 团体短距离
- 50公里集体出发

**02 女子项目**

- 双追逐
- 个人短距离
- 10公里
- 4×5公里接力
- 团体短距离
- 30公里集体出发

**比赛内容**

01 男子项目	02 女子项目
· 双追逐	· 双追逐
· 个人短距离	· 个人短距离
· 15公里	· 10公里
· 4×10公里接力	· 4×5公里接力
· 团体短距离	· 团体短距离
· 50公里集体出发	· 30公里集体出发

**比赛场地**

国家越野滑雪中心